



丁酉年十一月廿三  
2018年1月9日  
星期二

电子版:www.zjgrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第10837号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

# 中共中央国务院隆重举行国家科学技术奖励大会

习近平出席大会并为最高奖获得者等颁奖

李克强讲话 张高丽主持 王沪宁出席

新华社北京1月8日电 中共中央、国务院8日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。党和国家领导人习近平、李克强、张高丽、王沪宁出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。张高丽主持大会。

上午10时，大会在雄壮的国歌声中开始。在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2017年度国家最高科学技术奖的南京理工大学王泽山院士和中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所侯云德院士颁发奖励证书，并同他们热情握手，表示祝贺。随后，

习近平等党和国家领导人向获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁奖。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在讲话中代表党中央、国务院，向全体获奖人员表示热烈祝贺，向全国广大科技工作者致以崇高敬意和诚挚问候，向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢。

李克强指出，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国科技事业取得长足进步，为推动经济社会发展取得历史性成就、发生历史

性变革作出了重要贡献。当前，我国发展站在新的历史起点上，推动经济高质量发展，满足人民日益增长的美好生活需要，必须按照党的十九大部署，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施创新驱动发展战略，凝聚起更为强大、更为持久的科技创新力量。

李克强说，要面向建设科技强国，加强基础科学研究，完善多元投入机制，促进基础科学与应用科学相结合，增强原始创新能力。面向提高经济发展质量效益，加快攻克关键共性技术，解决好产业发展“卡脖子”问题。面向增进民生福祉，开展重大疾病防

治、食品安全、污染治理等领域攻关，让人民生活更美好。推动科技创新与经济深度融合，促进新技术新产业新业态加速成长。

李克强指出，企业应成为技术创新的主体，要落实和完善支持企业创新投入的政策措施，引导各类技术创新要素向企业集聚。科技创新最重要的因素是人，必须深化科技体制改革，健全创新激励机制，赋予创新团队和领军人才更大的人财物支配权、技术路线决策权，真正让有贡献的科技人员名利双收，涌现更多国际领先创新成果。

李克强说，要弘扬创新创造精神，提升创新供给能力和效率，

促进大众创业万众创新上水平。推动国家重大科研基础设施、科学数据和仪器设备向社会开放。加强知识产权保护。深化国际合作，主动融入全球创新网络，打造世界创新高地。

国务院副总理张高丽在主持

大会时说，希望广大科技工作者以获奖者为榜样，胸怀祖国，心系人民，敢于担当，勇于超越，勇敢肩负起建设科技强国的时代重任。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移走中国特色自主创新道路，不忘初心，牢记使命，为决胜全面建

成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

国务院副总理刘延东在会上宣读了《国务院关于2017年度国家科学技术奖励的决定》。

王泽山代表全体获奖人员发言。

奖励大会开始前，习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

出席大会的领导同志还有：丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、沈跃跃、杨晶、王刚。

中央和国家机关及军队有关

方面负责同志，国家科技教育领导小组成员，国家科学技术奖励委员会成员和首都科技界代表等共约3300人参加大会。

2017年度国家科学技术奖共评选出271个项目和9名科技专家。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖35项，其中一

等奖2项、二等奖33项；国家技术发明奖66项，其中一等奖4项、二等奖62项；国家科学技术进步奖170项，其中特等奖3项、一等奖21项（含创新团队3项）、二等奖146项；授予7名外籍科技专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

## 我省近5年获得138项国家科学技术奖

本报讯 见习记者程雪 通讯员程佳报道 记者昨日从省科技厅获悉，2017年度我省共获得28项国家科学技术奖，其中我省主持完成的获奖项目10项，参与完成的获奖项目18项。2013—2017年我省共获得138项国家科学技术奖，其中我省主持完成的获奖项目54项。

近5年，我省获得国家科学技术奖特等奖、一等奖的数量比上一个5年期间增长了375%，从4项增加到19项。

其中，2017年度国家科学技术进步奖特等奖是由浙江大学附属第一医院主持完成的“以H7N9禽流感为代表的新发传染病防治体系重大创新和技术突破”。项目创立了新突发传染病防治的“中国模式”和“中国技术”，成功阻击H7N9禽流感疫情暴发，避免SARS悲剧重演；援助非洲抗击埃博拉疫情，展现中国力量。世界卫生组织评价该成果具有里程碑

意义，堪称“国际典范”。

在我省获得的国家科学技术奖获奖项目中，产学研合作项目占比65.2%，企业主持完成的项目占11.2%，呈逐年上升的趋势，企业正在成为科技创新的主体，科技成果转化效益显著。

由浙江大学、浙江省能源集团有限公司、浙江天地环保科技有限公司合作完成的“燃煤机组超低排放关键技术研究及应用”项目，首次实现了燃煤烟气多污染物超低排放（优于世界最严标准）。此项成果已规模化应用，技术和产品已输出欧美和“一带一路”国家，近3年新增销售109.6亿元，创造了显著的社会和经济效益。

另外，在获得的国家科学技术奖中，获奖类别以技术发明奖和科技进步奖为主，占比达92%。获奖项目也形成了大量新技术、新工艺、新产品，有效地促进了我省经济社会高质量发展。



黄金娟

## “浙江工匠”黄金娟成为国家科学技术进步奖首位获奖女工

### 工报记者新年走基层 寻访最美劳动者

本报讯 记者周金友 通讯员陈丽莎、张岩、李凤瑞摄影报道 1月8日，2017年度国家科学技术奖励大会在北京举行。来自国网浙江省电力有限公司的黄金娟，作为国家科学技术进步奖自设立以来首位获奖的女性工人，其完成的《电能表智能化计量检定技术与应用》被组委会授予国家科技进步奖工人、农民技术创新组二等奖（见图）。

2017年3月，省总会在全省组织开展了“浙江工匠”选树宣传活动，黄金娟榜上有名。

2017年9月8日，在由省委宣传部、省总工会联合举办的“最美

浙江人·最美工匠”发布活动现场，黄金娟等10人代表100名“最美工匠”接受荣誉表彰。对黄金娟的颁奖词是：黄金娟和团队研制出省内首套电能表智能化检定流水线，把被同行认为“检定全过程无人工干预”的“异想天开”变成了现实。

黄金娟是国网浙江电力计量中心运营管理室协理员，她带领的团队，自2006年提出电能表智能检定的理念，经多年钻研实践，完成的《电能表智能化计量检定技术与应用》项目首创了电能表计量检定智能化作业工法，实现了国内外电能表计量检定由人工作业向智能化作业的变革。

此次获奖项目突破了计量检定关键环节由人工转为自动化的技术瓶颈，应用无线射频识别电子标签实现了检定全过程智能控制、远程跟踪、溯源纠错，使检定能效由人均80只/日提升至4700只/日，检定可靠性从98%提升至100%。成果率先在国网浙江电力应用，目前已获授权美国专利2项，发明专利18项，实用新型和外观设计专利21项，软件著作权8项。核心专利获中国专利优秀奖、国际发明展览会金奖。

该获奖项目专利许可的多家自动化设备制造企业，累计生产自动化检定装置277套，检定系统40套，销售至丹麦、韩国等9个国家，以及40余家国内主流的电能表制造企业，近3年实现直接经济效益1.9亿元。同时项目以技术标准形式推广至全国26个省级计量中心，累计检定检测表计1.80亿只，国网公司认定推广效益达17.93亿元。

## 涵养个性气质 呈现独特魅力

省产业工会特色品牌工作亮点纷呈

本报讯 记者羊荣江报道 涵养省各产业工会与众不同的个性气质，呈现省各产业工会的独特魅力。昨日，省产业工会特色品牌工作评审会在杭州举行，省各产业工会负责人分别介绍了各自亮点纷呈的特色品牌工作，不时引来阵阵掌声。省总工会副主席张卫华到会并讲话，省产业工会联席会议召集人、省教育工会主席赵祖地主持会议。

2017年以来，省各产业工会迎来了难得的发展机遇期。省总创新建立了省产业工会联席会议制度。省总工会针对省各产业工会，量身定制了年度工作考核办法。

对各产业工会特色品牌工作进行评审，是按照考核办法实施的一项工作。昨天的评审会，省各产业工会都很重视，精心准备，纷纷亮出了绝活。

教职工心理健康服务是省教育工会的特色品牌项目，该项目旨在推动教职工的心理健康建设，为教职工的人格完善作出积极努力。省教育工会完成了“互联网+”为基础的浙江省教职工心理健康教育服务中心，建立了教职工心理健康服务体系，为广大教职工提供心理健康专业服务，提高了教职工心理健康水平和自我心理调节能力，促进全省教育科学和谐发展。

省财贸工会的特色品牌项目之一开展多行业多工种的技能竞赛，从实际情况出发，积极会同相关行业厅局“签约”承办省级各个工种的比赛，依托行业协会具体抓的路子，扩大活动面，将技能竞赛引向深入。

在全省建设系统组织开展“浙江建

设工匠”选树活动是省建设建材工会的特色品牌项目之一。开展这个项目是我省住房城乡建设系统的首次，也是全国建设系统省级产业工会的首次。活动选树了100名“浙江建设工匠”，涉及建设领域的建筑、水业等6个行业多个工种，在全省建设系统掀起了“寻找工匠、选树工匠、争当工匠”的热潮。

省部属企事业单位品牌项目之一对野外、省外、境外、海上等“三外”艰苦岗位实施精准化帮扶，以全面推进“三外”项目职工之家建设为抓手，通过一年来的抓一线调研、抓制度建设、抓平台搭建，强化了对“三外”职工的人文关怀，增强了“三外”职工的感受感和幸福感，建立健全了对“三外”艰苦岗位实施精准化帮扶的具体措施和办法。

省直机关工会品牌项目之一普惠化服务工会会员，从最初的家庭装修服务和中石油办卡服务，已逐步扩展到中石化办卡服务、汽车服务、汽车保险服务、房产服务、农副产品团购服务、各种生活服务类讲座和电信套餐优惠服务等。据不完全统计，一年来，各项服务受惠的工会会员人数约1.7万人次，累计为会员节省资金约900万元，受到了工会会员的广泛好评。

此外，省电力工会的转化职工创新成果，驱动企业创新发展；省电信工会的“一家人”文化建设；省邮政工会的提升小家品质，构建小家文化，促进企业和和谐；省交通运输工会的“两美”交通重点工程立功竞赛活动；省国土资源工会的“寻访劳模足迹，弘扬三光精神”，打造地质行业典型；省经信

## 持续低温 跌破冰点 本周开启“速冻”模式

本报讯 记者吴晓静报道 昨天，“杭州下雪”这一话题冲上了微博热搜榜，看着南方网友激动不已的样子，北方网友忍不住吐槽了，“这难道不是头皮皮？”而杭州市气象局的官方解答是，真正意义上的初雪有相应的气象标准，包括范围、积雪等。虽然没有等

来初雪，但是本周的气温和下雪天气一样地“冻人”，随着冷空气的南下，我省大部地区持续低温冰冻天气正式开启。

据省气象台消息，随着较强冷空

气自北而南影响我省，气温持续下

降。不仅如此，11日前后还有冷空

补充南下影响我省。我省从昨天夜里起至13日将持续出现低温冰冻天气，日平均气温大部地区一般只有1~2℃，早晨最低气温都在0℃以下，其中9日和12日早晨最低气温相对最低，大部地区-2~-4℃，山区-5~-7℃，有严重冰冻。周末(13~14日)气温有所回升。

气象部门提醒，本周我省大部地区将出现5天左右的低温冰冻天气，农林渔业、市政、供水等请做好防冻害防范工作，大众也需要做好防寒保暖。

本报讯 记者胡翀 通讯员高媛报道 经过一个多月的运行，杭州市余杭区人民法院的民事案件在线鉴定系统平台，成功完成了在线鉴定案件364件，并且将平均鉴定期限从原先的3个月以上缩短到25天之内。昨天上午，浙江省高级人民法院、杭州市中级人民法院、余杭区人民法院联合浙江省司法厅，通报了民事案件在线鉴定改革工作的试点情况。

浙江作为市场经济发达的省份，民商事纠纷数量普遍偏多。2017年，全省法院受理各类一审民商事案件数量达到85.3万件，居全国第三，而随着

民事活动日益专业化、复杂化、综合化，需要对外委托司法鉴定的案件量

也逐年增长，稳占民商事案件一审收案数的5%左右。仅杭州地区，2015年至2017年，两级法院共有委托司法鉴定案件11329件，年均存在鉴定需求案件在3700件以上。

实践中，民事案件司法鉴定工作存在着鉴定周期过长、鉴定资料交接手续繁杂、重复鉴定率高、当事人奔波次数多、鉴定黄牛滋生、司法鉴定公信力不高等问题。“这样的情况不但制约了法院审判质效，阻碍法院司法公信力的提升，也影响了当事人的司法获得感。”省高级人民法院民一庭庭长俞少春表示。

在这样的背景下，省高院指导余杭法院进行了“民事案件在线鉴

定”改革探索。2017年11月底，民事案件在线司法鉴定平台全面上线运行，截至2017年12月底，平台已经与40家鉴定机构实现了数据共享。“通过多平台对接，当事人、法院、司行政等部门、司法鉴定机构可以实现在线启动鉴定程序、选定鉴定机构、缴纳鉴定费用、传输鉴定材料并形成鉴定意见等相关工作。”俞少春介绍说，“不仅如此，今后我们还将试行鉴定意见书网上公开制度，将司法鉴定意见公开晒在网上，方便公众查阅、获取，接受全社会监督，引导公众对鉴定结果作出合理预期，有效减少多家重复鉴定、择高索赔的情况。”

## 从3个月以上缩短到25天之内 民事案件在线鉴定改革跑出浙江速度

浙江中都物流股份  
全国服务热线  
4009601233  
浙江·柯桥

中国农业银行  
大行德广 伴您成长  
客服热线: 95599 网址: www.abchina.com

中国工商银行  
浙江分行  
电话银行: 95588 网址: WWW.ICBC.COM.CN

中国建设银行  
浙江省分行  
客户服务热线: 95533 网址: www.ccb.com

ETC  
就找中国银行